

寻找和“诗画浙江”有故事的“浙里家人”后续

曾经接受本报资助的贵州孩子有的成为准大学生,有的成了学霸 他们想再来看看西湖的荷花

本报记者 郑剑瑾

寻找浙里家人

6月20日,浙江省文化和旅游厅携手浙报集团打造的诗画浙江“飞越大花园”寻找“浙里家人”公益活动在四川、青海、贵州、新疆四省同步启动。多年前,曾经接受过本报“爱在后备厢”活动资助的贵州孩子罗光忠、罗万如、卢朝威,给我们留言:“我们想再来看看‘西湖’的荷花”。

浙江和贵州的缘分千丝万缕。

2012年,贵州安顺江西坪小学(当年钱报发起“爱在后备厢”活动资助的学校之一)三年级学生罗光忠,因为一个想看西湖荷花的梦想来到了杭州;2013年,贵州省望谟县卡法小学五年级的学生罗万如想吃个鸡蛋的愿望催生了“一只鸡蛋”健身走公益活动;如今,来西湖看荷花的孩子已经高考结束了准大学生;吃了爱心鸡蛋的小万如已是高一学生,成绩全校排名第三。

“鸡蛋”女孩已是优秀高中生 梦想考上大学到大城市生活

不久前,就读于贵州安顺望谟县实验高中高一的罗万如在半学期测试中,总分成绩排名全年级第三。班主任王鹏告诉钱报记者:“万如平时学习非常努力,由于家境太贫寒,是县里的精准扶贫对象,大家都挺照顾她。”

当罗万如得知钱报记者就是当时公益活动的组织单位的员工时,非常激动:“那年的冬天特别冷,你们的雪中送炭让我拥有了前进的动力,谢谢你们的爱心。”

2013年,罗万如刚刚上小学5年级,12岁的孩子身高却只有1米。当时的校长陈挺说,他们那里的孩子,像万如这样的很多。这些孩子只能在学校里吃上一点点肉,很多孩子连鸡蛋都没尝到过。

当陈校长问万如有什么愿望时,万如许久不说话,好容易憋出一句:“很想吃个鸡蛋。”这也就有了后来“爱在后备厢”“一个鸡蛋”健身走公益活动。那次公益活动给贵州三个国家级贫困县之一的望谟县卡法小学当时300名正在长身体的娃娃每天午餐增加一枚鸡蛋。那年浙江省阳光教育基金会收到的第一笔捐款来自于当年就读于杭州市第十三中学的初二女生陈凡,她捐出了自己50元零花钱,相当于捐出了50个鸡蛋。

如今,万如马上就要进入高二阶段的紧张学习,她告诉钱报记者,特别向往城市里的生活。“我没见过外面的世界,特别想去浙江,

我要更加刻苦学习,以后才有机会到外面读书,拓宽自己的眼界。”

我想再去探望徐叔叔一家 看一看西湖里的荷花

距离罗光忠当年来西湖看荷花已经过去整整7年,当年三年级的小萝卜头如今已是贵州关岭民族中学高一的学生。

“记得那一年,支教的潘老师正在给我们上叶圣陶的《荷花》,我和同学们都很好奇,荷花为什么不像桃花、梨花长在树上,不像向日葵、油菜花一样长在地上?”罗光忠告诉钱报记者。“我想看荷花的原因是希望可以画几张荷花的画,挂在学校里让大家看。”

潘老师知道罗光忠的梦想后,发了一条微博。西湖风景名胜灵隐管理处为了给孩子们在西湖边上一堂梦想课而制定了细致的方案;“拾年”餐厅和“桐山村”饭店负责人安排了爱心餐;杭州万承志堂国药馆准备秘方香袋,每个香袋外面还特意绣上了一朵漂亮的荷花……

2012年暑假,支教潘老师和学校的卢老师带着罗光忠等十个大山里的孩子来到了美丽的西子湖畔,看到了西湖里鲜活的荷花,“筑梦三日”。

“我当时住在一户姓徐的叔叔家里,他的儿子叫徐俊轶。见面后,徐俊轶牵我过马路,帮我洗头洗澡,教我怎么用抽水马桶和淋浴喷头,还拿出他最喜欢的漫画书和变形金刚给我玩。如果有机会,我想再去看看徐叔叔一家,再去看看西湖里的荷花。”罗光忠告诉钱报记者。

没能实现对武阿姨的承诺 考研一定要考浙江的大学

当时和罗光忠一起来的还有一个名叫卢朝威的五年级男生,今年刚从安顺市第二高级中学毕业,高考成绩不错。“到杭州的时候,我住在一位姓武的阿姨家中,回贵州前,武阿姨送了我一套书,上面写着‘朝威,知识改变命运。’这句话我一直记着,武阿姨还跟我说以后高考考浙江大学,到杭州来。于是,浙大就成了我一直追求的目标。”

“今年高考失利了,除了英语,其他学科都没有平时考得好。”卢朝威告诉钱报记者,“其实成绩刚出来的时候,我想过复读,因为不甘心,后来想了想复读对我父母的经济压力太大,还是等以后考研考到浙江去。”



罗万如给好心人写了感谢信



2012年6月15日,第一次来杭的罗光忠和接他的小伙伴握手



卢朝威说,武阿姨一家给了他家庭般的温暖,第一次看了电影,第一次坐小汽车,第一次吃肯德基……聚餐时,朝威还鼓起勇气在大家伙面前唱了一首歌。“这些年,我一直想再游一次西湖,她真的太美了,尤其是荷花盛开的季节。”

当年身高只有1.35米的小孩子如今已经长成1.72米的帅小伙子。谈话间,卢朝威问钱报记者,如果这次有机会再到杭州,大概会是什么时间,当钱报记者告诉他大概在8月时,懂事的孩子说:“那我去打点工,暑假里找点事做,赚点生活费。”

卢朝威(中)已经长成帅气男生,今年刚参加完高考

贵州江西坪的孩子们,想有个遮风挡雨的地方吃午饭

贵州省关岭县新铺乡江西坪小学是曾经来杭州西湖看过荷花的罗光忠、卢朝威的小学母校。为了了解两个孩子的近况,钱报记者联系上了学校的校长鲁立。鲁校长一听我们是钱江晚报的记者,非常激动:“这几个孩子一个已经参加完高考,成绩很不错,分数可以上我们贵州最好的大学;还有一个九月份就要读高二了,谢谢你们还记得这些孩子。”

聊天中,钱报记者得知,罗光忠、卢朝威的学弟学妹们现在居然连个遮风挡雨吃饭的地方也没有。“2010年的时候,浙江义乌义工之家和‘滴水公益’携手援建的爱心食堂包括

加工间只有120平方米,这几年学生从200多人增加到了300人,已经坐不下了。孩子们放暑假后,学校在原有的学生食堂右侧开辟一块空地,想作为学生临时就餐处。但是学校经费有限,实在造不起来,希望有好心人可以帮帮这些可怜的孩子。”

2010年下半年,爱心食堂建起后,“滴水公益”曾向社会爱心人士发出倡议,在2010年9月开学前为江西坪小学的孩子们募集到了一学期的午餐费,200多名孩子结束了饿着肚子上学的日子。2011年1月,当时浙报集团旗下的今日早报又联合浙江省阳光教育基金

会主办了“爱在后备厢”慈善义卖活动,继续为江西坪小学的孩子们募集营养午餐费。活动推出后,引起了强烈的社会反响。现在,孩子们肚子是填饱了,但是没有一个像样的食堂。

即日起,钱江晚报将发起这项公益募集,希望有爱心的个人和企业能够热心捐助,帮帮这些孩子。我们将把这份爱心通过浙江省阳光教育基金会用于帮助江西坪小学建立爱心学生食堂。如果你就是那个爱心人士,请拨打爱心热线0571-85311561或者通过爱心邮箱(156522230@qq.com)联系我们。

本报记者 郑剑瑾